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desco, ha p o t u t o c o m b a t t e r e v i t t o r i o s a m e n t e 
t a l e d imos t r az ione . Essa anzi è s t a t a suf-
f r a g a t a in q u e s t ' a u l a dagli o t t i m i e n o n an-
cora o p p u g n a t i a r g o m e n t i dell ' onorevo le 
Sonn ino . 

Del resto, q u a n d o l ' ono revo le »Sonnino 
poco fa ha d e t t o che il p u n t o f o n d a m e n -
t a l e del la ques t ione s ta ne l m o d o di con-
t e g g i a r e ce r t e p a r t i t e agli e f fe t t i della com-
p e t e n z a , l ' onorevo le Tedesco ha t i r a t o v ia . 

Ma v e n i a m o più d i r e t t a m e n t e al f a t t o 
pe r sona le . H o r i c o r d a t o , a suo t e m p o , al-
l ' o n o r e v o l e Tedesco, con u n discorso in cui 
n o n c 'e ra n i e n t e di pe r sona le ("perchè si 
t r a t t a v a di g u a r d a r e a l la r ea l t à , senza t i-
m o r e di vedere i ndebo l i t a da l l ' e same ob-
b i e t t i vo delle cose la fiducia ne l l ' avven i r e 
del nos t ro paeae) ho r i c o r d a t o a l l ' onorevo le 
Tedesco che egli a v e v a p r e v e d u t o che le 
vecchie e n t r a t e (le c h i a m o vecchie, per di-
s t inguer l e dal le nuove impos te ) a v r e b b e r o 
d a t o u n g e t t i t o a u m e n t a n t e di 50 milioni al-
l ' a n n o a p a r t i r e da l luglio 1914; e mi sono 
d o m a n d a t o come mai un min i s t ro del te-
soro di u n paese di 38 milioni di a b i t a n t i 
avesse p o t u t o dire ques to . 

S p e r i a m o che le cose si m e t t a n o meglio 
p res to . P e r i n t a n t o è cer to che il paese 
a t t r a v e r s a a t t u a l m e n t e u n a g r a v e crisi. Ora 
c r ede l ' onorevo le Tedesco che in u n paese 
in crisi economica si possa ave re u n a u m e n t o 
del g e t t i t o delle e n t r a t e e c rede p ropr io 
che la crisi i t a l i a n a sarà chiusa al 1° luglio 
1914 ? 

T E D E S C O , ministro del tesoro. I cin-
q u a n t a milioni e rano s t a t i p r e v e d u t i dal-
l ' ono revo le R u b i n i . 

R U B I N I . Chiedo di • p a r l a r e pe r f a t t o 
personale . 

G R A Z I A D E I . Ma 1' onorevole R u b i n i 
p r e v e d e v a ques to , q u a n d o a n c o r a non e ra 
s c o p p i a t a la g u e r r a e la crisi, cioè nel p r i m o 
semes t re del 1911. E le previs ioni d e l l ' o n o : 

revo le R u b i n i e r ano al lora g ius te , a p p u n t o 
pe rchè f a t t e in u n ' e p o c a in cui n o n si po-
t e v a pensare nè alla gue r r a , nè alla crisi 
e conomica in t e rnaz iona le . 

I n v e c e l ' ono revo le Tedesco ha f a t t o le 
sue previs ioni nel d i c e m b r e 1913. Ecco il 
g rave . Perc iò io mi sono a n c h e permesso 
di r i co rda rg l i che nei p r imi sei mesi del-
l 'esercizio c o r r e n t e gli incassi per e n t r a t e 
e f f e t t i ve , che sono le sole che c o n t a n o so-
s t a n z i a l m e n t e per u n avanzo vero, e r ano di 
c i rca 36 mil ioni infer ior i ai sei mesi corri-
sponden t i de l l ' anno an te r io re . 

L ' o n o r e v o l e Tedesco ha d e t t o che le ci- j 
f r e da me c i t a t e non servono agli e f f e t t i 1 

della discussione che f acc i amo . Sicuro che 
servono ! Anzi fino a p r o v a c o n t r a r i a sono 
le sole che servono, sia pe r chè non a b b i a m o 
a l t r i d a t i spe r imen ta l i , sia pe rchè ci t ro -
v i a m o in t e m a di e n t r a t e e f fe t t ive . • 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. A l t ro è la cassa, a l t ro è 
la c o m p e t e n z a . 

P R E S I D E N T E . Ma ques to non è f a t t o 
personale , onorevole Graz iade i . 

G R A Z I A D E I . È t a n t o u n f a t t o perso-
nale , che l ' ono revo le Giol i t t i mi ha in ter-
r o t t o ! (Si ride). 

P R E S I D E N T E . Ques ta è u n a repl ica . 
G R A Z I A D E I . Ora è chiaro che gli in-

cassi pe r e n t r a t e e f fe t t ive sono u n e lemento 
sos tanz ia le , non dico unico . 

L ' o n o r e v o l e Tedesco, per mi t iga re gli ef-
f e t t i delle c i f re al 31 d i c e m b r e 1913 ha vo-
lu to t e n e r con to non di sei, ma di se t t e mesi 
del c o r r e n t e esercizio. 

Ma non si può f a r e il c o m p u t o così, per-
chè in ques to n u o v o mese, o l t re a l l ' e f fe t to 
del c a t e n a c c i o sul t a b a c c o , che è s ta to , 
s e m b r a , p r a t i c a m e n t e nul lo , c'è l ' e f f e t to del 
ca t enacc io sugli alcool. N o n si possono dun-
que s o m m a r e e l emen t i cosi e te rogene i . 

Concludo d icendo che se si t i e n conto 
delle e n t r a t e e f f e t t i ve dei p r imi sei mesi 
del l 'esercizio, a b b i a m o u n a c i f ra che smen-
tisce c o m p l e t a m e n t e le i n f o n d a t e previsioni 
de l l ' onorevole Tedesco. Esse p o t r a n n o riac-
q u i s t a r e il va lore che a v e v a n o al l 'epoca 
de l l ' onorevo le R u b i n i , solo q u a n d o la crisi 
sara l i q u i d a t a . A u g u r a n d o m i che ciò av-
venga al più pres to , r i p e t o il mio t imore 
che i s i s temi finanziari del Governo pos-
sano r e n d e r n e p iù l unga e difficile la riso-
luz ione . 

P R E S I D E N T E . A n c h e l ' onorevo le Sa-
l a n d r a ha chies to di p a r l a r e per f a t t o per-
sonale . Eorse il f a t t o pe r sona l e de r ive rà da 
ques to , che l ' o n o r e v o l e Tedesco l ' ha c i t a t a 
due vo l t e . Ma El la , che è un vecchio par-
l a m e n t a r e . . . ( In terruz ion i alV estrema si-
nistra). 

Mi lascino pa r l a r e ! . . . I o volevo f a r e os-
se rva re s o l t a n t o che non è u n buon siste-
m a quel lo di c o n v e r t i r e i f a t t i personal i in 
r ep l i che . A l t r i m e n t i t i r i a m o delle cambia l i 
s u l l ' e t e r n i t à ! . . . ( V i v a ilarità). 

G R A Z I A D E I . I m i t i a m o l ' o n o r e v o l e Te-
desco. (Ilarità). 

S A L A N D R A . Onorevo le P r e s i d e n t e , ella 
mi d a r à la p a r o l a per p r emia rmi di non 
ave re i n t e r r o t t o l ' ono revo le Tedesco, come 
h a n n o f a t t o gli a l t r i . (Si ride). 


